

供应趋紧、现货价格上涨，但国际市场供需并未失衡——

我国大豆不存在供应短缺问题

经济日报·中国经济网记者 刘慧

视点
中国新闻奖专栏

继巴西、阿根廷因新冠肺炎疫情防控出现封港和罢工等传言引发国际大豆和豆粕市场出现较大波动之后，近日又传出了俄罗斯将在6月份前暂停对中国出口大豆的消息。

我国是大豆主要消费国和进口国，大豆对外依存度高。国际大豆市场出现的一系列变化会不会影响我国大豆供应，进而影响国内肉食品和食用油价格？专家认为，疫情冲击是部分国家对大豆供应预期趋紧甚至恐慌的主要原因，并非国际市场大豆供需失衡所致。目前，我国大豆供求基本保持平衡，不存在供应短缺问题。

专家认为，当前更需警惕国际资本炒作大豆等大宗农产品，引发大豆价格大幅上涨，最终影响我国大豆供应。

国内大豆供求基本平衡

位于湖北省荆州市荆州区川店镇的湖北峪口禽业有限公司是一家大型禽业育种企业，今年生产经营颇为艰难。国内疫情发生初期，因交通封堵导致饲料供应紧张，在国内疫情基本得到控制之后，全球疫情蔓延又导致豆粕现货价格上涨，公司面临着不小的成本压力。该公司副总经理关伟达说，为了维持正常生产经营，公司现在积极采购豆粕，避免断货。同时，寻求平时供应量大、信誉好的供应商提前备货，以便稳定价格。

“受市场预期影响，3月份至4月份进口大豆到货量少、油厂开工率低、豆粕需求增加，国内豆粕现货价格出现了上涨。”国家粮油信息中心首席大豆分析师张立伟说。目前，交通运输恢复正常，疫情对饲料行业的影响减弱。国内养殖业逐步恢复，饲料需求上升，国内豆粕成交量开始增加，下游企业提货积极，国内豆粕供应紧张。与此同时，全球疫情蔓延，特别是南美大豆主产区疫情蔓延，豆粕期货价格大幅上涨，国内豆粕价格也随之前上涨。现在豆粕期货价格有所回落，沿海地区43%蛋白豆粕主流报价为每吨3250元至3350元，每吨价格比去年上涨了400元至500元。

张立伟认为，目前我国大豆供求基本保持平衡，能够满足国内蛋白饲料需求。大豆是主要食用油和豆粕的原料，我国进口大豆20%加工成豆油，80%加工成豆粕。从国内市场看，2019年国产大豆产量1810万吨，同比增加215万吨。从国际市场看，2019年我国大豆进口8851万吨，同比增加48万吨。其中，2019年从巴西进口5767万吨，占比65%；从美国进口1694万吨，占比19%；从阿根廷进口879万吨，占比10%。

从全球来看，大豆供应充裕。据美国农业部3月份预计，2019年至2020年度

近期，国际大豆和豆粕市场出现较大波动。专家认为，疫情冲击是部分国家对大豆供应预期趋紧甚至恐慌的主要原因，并非国际市场大豆供需失衡所致。目前，我国大豆供求基本保持平衡，不存在供应短缺问题，但需要警惕国际资本炒作大豆等大宗农产品，引发大豆价格大幅上涨，最终影响我国大豆供应。



近日，工人正在筛选由中国农业科学院油料作物研究所在三亚繁育的大豆。

新华社记者 郭程摄

全球大豆产量3.42亿吨，同比下降4.7%；消费量3.5亿吨，同比增长2.1%；期末库存1.02亿吨，同比下降8.4%。尽管全球大豆产量和库存量都有所下降，但期末库存仍然处于历史第二高位。

疫情引发供应短期紧张

我国大豆自给率不足20%，主要依赖进口。目前，国内大豆市场与国际市场深度融合，国际市场波动向国内市场传导的潜在风险不容忽视。

从进口渠道看，我国大豆进口来源地主要是巴西、美国、阿根廷等国家，近年来进一步拓展进口来源地，从俄罗斯、乌克兰、哈萨克斯坦、埃塞俄比亚等国家进口一部分非转基因大豆。张立伟认为，俄罗斯每年出口到中国的大豆约为80万吨至90万吨，俄罗斯限制大豆出口对我国影响不大。

“巴西大豆收获延迟叠加疫情影响，导致我国大豆供应吃紧。”中国食品土畜进出口商会会长曹德荣说。巴西是我国大豆最大进口国，进口量占我国大豆进口总量的60%以上。受疫情影响，中国大豆进口企业担忧巴西当地公路运输及出货受阻，提前囤货意向增强，大豆价格上涨明显。在中国旺盛需求推动下，3月份巴西大豆出口再创单月新高。巴西外贸部发布数据显示，3月份巴西大豆出口装运1164万吨，同比增幅为127.3%，其中有800多万吨出口中国。预计4月下旬以

后，进口巴西大豆到出货量将大幅增加。

近期，阿根廷采取的防疫隔离措施导致大豆运输困难。尽管阿根廷谷物运输商可以“免于遵守预防性隔离措施”，但随着疫情发展，当地多座城市采取了限制交通和流动的措施，对输港卡车形成了较大影响。随着阿根廷逐渐进入大豆收割和运输旺季，若疫情继续发展，运输困难将进一步增加。

曹德荣认为，疫情对经济活动的影响是暂时的。随着各国加强对疫情的科学防控，大豆正常的国际贸易和供应能够得到保障。需要注意的是，要防止投机资本通过诱导舆论、恶化预期制造行情，伺机炒作大豆等大宗农产品，推动全球农产品价格从结构性上涨转为全面上涨。

多措并举化解供应风险

大豆是贸易自由化程度较高的农产品，国际市场存在较多风险。曹德荣认为，我国既要充分利用国际市场，又要防止过度依赖国际市场。今后应采取有效措施降低大豆进口依存度，减轻国际市场波动对国内大豆供应的影响。

应不断提高国产大豆产量。近年来，我国持续优化农业结构，通过实施大豆生产者补贴和轮作补助等鼓励措施，引导农民扩大大豆种植面积，我国大豆种植面积和产量已经连续4年增长。不过，国产非转基因大豆单产约为每亩129公

斤，远低于国外转基因大豆每亩320公斤至400公斤的单产水平。所以，亟需加快优质、高产大豆品种选育，逐步缩小与世界大豆主产国单产差距，提高农民种植收益，调动农民种植大豆积极性。

应积极扩大大豆替代消费。寻找豆粕替代品，对降低我国大豆需求有积极促进作用。据了解，双低菜籽粕、芝麻粕及高粱饲料等在一定程度上可以代替豆粕。同时，推广高效低蛋白日粮饲料技术，可以从根本上减少豆粕需求量。如果将豆粕在饲料中的比重由21%降至18%，就可减少豆粕用量约1100万吨，折合大豆约1400万吨。此外，也要加大其他蛋白质饲料资源的开发利用，以减少对豆粕的需求。

应继续推进大豆进口来源多元化。自2018年7月1日起，我国将印度、韩国、孟加拉国、老挝和斯里兰卡等国的大豆进口关税税率从3%调降至零。我国已先后开放贝宁、玻利维亚、俄罗斯全境大豆的市场准入，并开放了保加利亚、印度、俄罗斯、阿根廷、白俄罗斯、巴西、乌克兰等多国粕类产品的市场准入。这些措施有效拓宽了大豆进口来源和渠道。

在此基础上，要强化农产品全球供应链管理，进一步提高大豆等大宗进口农产品风险管理能力。在国际市场积极采购大豆的同时，探索建立商业调节储备机制，作为中央储备的补充，从而形成国储、商储相结合的储备体系。

增加购车指标、提高消费补贴——

多地扩大汽车消费使出“十八般武艺”

本报记者 刘瑾

随着行业陆续复工复产，汽车生产和销售有一定恢复，但目前消费不旺的问题仍较突出。汽车行业产业链长，保证车市消费合理增长的联动意义重大。

在这种情况下，北京、山西、海南、河北、辽宁、广州、深圳和南昌等多省市出台政策，扩大汽车消费。

仔细盘点各地政策，多是结合自身汽车保有量及车市特点，因地制宜、各有侧重，以求达到更好的效果。

比如，北京市出台政策鼓励国三排放标准汽油车淘汰，单车最高补贴达2.2万元。据了解，北京现存23.3万辆国三排放标准汽车，报废补贴政策或将刺激更多存量汽车换购需求。

国务院发展研究中心产业研究部助理研究员周毅表示，北京市出台相关政策，既是为了降低机动车污染物排放，改善首都空气质量，也是为了应对当前汽车消费市场低迷。从2018年开始，国三排放标准汽车在北京行政区域内行驶受到限制。实施国六排放标准后，逐步淘汰国三排放标准更提上了日程，此次出台鼓励淘汰政策，将加快替换进程。新能源汽车推广应用是大势所趋。

□ 一些省市陆续出台了汽车更新补贴、新车购置、增加限购号牌指标、开展汽车促销活动等措施，车市走势有所改善，但并未受到政策明显拉动。

□ 当前，车市的购买力受到经济环境等多种因素影响相对低迷，车市促进消费政策空间尚需进一步挖掘。

海南省近期出台了《海南省清洁能源汽车推广2020年行动计划》，以加强各领域清洁能源汽车渗透率。目前，海南省新能源汽车渗透率整体偏低。新能源汽车在海南省具有独特发展优势，未来产业发展前景广阔。

周毅表示，这一行动计划是去年《海南省清洁能源汽车发展规划》的延续，该规划提到了2019年至2020年的目标——要从公共服务领域开始推广新能源汽车，与上述行动计划相一致。

与此同时，一些地方直接实施购买新车补贴。比如，山西省发布促进汽车消费通知，选择发放购车补贴的方式刺激当地汽车消费市场。广州市工信局出台的《广州市促进汽车生产消费若干措

施》提出，给予购买新能源汽车的个人消费者1万元综合补贴。

日前，记者采访了一家北京长安福特4S店，其工作人员也已全部复工。尽管是工作日，但店内仍有不少顾客在看车。据该店总经理介绍，目前客流量和销量都有所复苏，3月份客流量和销量已经恢复到正常时期的70%至80%。“目前的刺激消费政策对销量有一定利好，但效果还不够显著。”他说。

全国乘用车协会近日发布的最新数据也显示车市正在缓慢回暖。今年2月份最后一周零售同比下降61%，3月份第一周同比下降50%，第二周下降44%，第三周下降40%，但最后一周加速回暖，显现车市零售已在平稳改善。

全国乘用车协会秘书长崔东树表示，一些省市陆续出台了汽车更新补贴、新车购置、增加限购号牌指标、开展汽车促销活动等措施，车市走势有所改善，但并未受到政策明显拉动。从恢复进度看，需求爆发性增长现象并不突出，目前逐周快速提升的销量同比表现相对平稳。尽管政府拟出台车市刺激政策，但部分政策的实际落地效果需要在4月份观察，而且政策启动初期效果一般不是很突出。

崔东树表示，虽然部分城市已经鼓励恢复正常秩序，但由于消费者购车信心在3月底尚未回归正常，加之学生尚未开学，购车需求短期内难以爆发。当前，车市购买力受经济环境等多种因素影响相对低迷，车市促进消费政策空间尚需进一步挖掘。

4月9日，国家发展改革委产业发展司副司长蔡荣华在国新办发布会上表示，综合来看，虽然疫情在短期内给汽车产业带来了较大冲击和下行压力，但影响是暂时的，不会影响我国汽车产业长期向好趋势。经过调整优化以后，中国汽车市场将逐步恢复，并在较长一段时间内保持稳定。

1 热搜

人民币汇率持续走强 有何支撑又有何影响

本报记者 姚进

在经历5个交易日连续下跌后，人民币对美元中间价近日回升。中国外汇交易中心数据显示，4月7日和8日，人民币对美元中间价累计调升621个基点，从7.1104上升到7.0483；尤其是8日人民币对美元中间价上调456个基点，创下了自2019年1月28日以来最大升幅。

“近期，人民币汇率升值主要是由于美元流动性恐慌情绪舒缓，资本净流入与美元指数回落。”光大银行金融市场部宏观分析师周茂华认为，人民币汇率保持稳定存在三大支撑，一是国内经济有望率先复苏回暖，国内经济稳定是人民币汇率稳定的根本支撑；二是国内政策空间充足，包括财政、货币政策空间充足；三是人民币资产估值处于洼地，人民币资产估值低、宏观风险可控以及经济发展潜力促使外资趋势性流入，利好人民币汇率。

东方金诚首席宏观分析师王青表示，从外部环境来看，自美联储开启临时性回购便利工具以来，国际美元流动性紧张态势有所缓解，4月7日美元指数显著下行，回吐此前部分涨幅，降至100以内；从国内环境来看，中国制造业PMI各项指标重返扩张区间，目前国内范围内复工复产有序推进，也为人民币提供了支撑。

有人担心，人民币汇率升值是否会影响到出口？对此，周茂华认为，一般而言，如果短期内人民币汇率对美元及一篮子货币持续、单边大幅升值，将利空出口。但综合国内外情况看，人民币整体有望在与我国基本面相适应的水平附近双向波动，人民币对一篮子货币(CFETS)汇率整体处于合理区间，短期波动对我国出口影响有限。

“从目前我国经常项目小幅顺差情况来看，当前人民币汇率并未显著偏离均衡点，人民币保持弹性运行能最大限度对宏观经济和国际收支调节起到自动稳定器的功能。”王青说。

涉疫网络犯罪花样多 司法机关“硬核”打击

本报记者 李万祥

近年来，网络犯罪蔓延迅速。最高人民检察院日前发布数据，检察机关办理网络犯罪案件数量逐年大幅上升，年平均增幅达34%以上。网络犯罪高发多发已成为常态，且网络“黑灰产”治理难度大。

所谓网络“黑灰产”，指的是电信诈骗、钓鱼网站、木马病毒、黑客勒索等利用网络开展违法犯罪活动的行为。“黑产”指的是直接触犯法律的网络犯罪活动，而“灰产”则是游走法律边缘，往往为“黑产”提供辅助的有争议的行为。

数据显示，2018年至2019年，检察机关共批准逮捕网络犯罪嫌疑人89167人，提起公诉105658人，较前两年分别上升78.8%和95.1%。尤其是在服务保障疫情防控复工复产过程中，检察机关打击了一大批涉疫情防控的刑事犯罪。据统计，截至目前，批捕的涉新冠肺炎疫情犯罪案件数、人数已分别达到非典时期的8倍和5倍左右。这次疫情发案数较多，主要原因是涉疫网络犯罪突出。

最高人民检察院第一检察厅厅长苗生明分析，在所有涉疫网络犯罪案件中，利用互联网实施诈骗、制假售假、造谣传谣等犯罪数量最多。值得注意的是，借助网络传播的便捷性和隐蔽性，本次疫情期间诈骗犯罪发案量大幅增长。其中，受疫情影响各地延迟开学，不少学生都在家上网课。为了教学管理方便，老师和家长建立了学习群。一些不法分子趁机潜入学习群，将自己的昵称、头像更换成与老师相同的样式，以缴纳资料费、培训费为名，诈骗家长以及未成年学生的钱财。

“这类趁火打劫、发国难财的犯罪行为，特别是针对孩子实施的犯罪

首先，美元有望维持相对强势格局。全球疫情依然严峻复杂，给全球经济前景带来了很大不确定性，投资者对美元流动性波动不敢掉以轻心。其次，人民币双向波动将成为常态化。人民币汇率市场化改革持续推进与我国金融市场加快开放，市场深度与广度不断提升，人民币汇率弹性显著增强，人民币汇率双向波动常态化。相对于其他货币波动幅度，人民币汇率表现稳定。最后，CFETS人民币汇率指数稳定，目前整体在91至95区间波动，并未出现单边大幅波动。

业内人士认为，未来人民币汇率走势有更多利多支撑因素。周茂华表示，当前我国疫情防控阶段性成效进一步巩固，复工复产取得重要进展，经济社会运行秩序加快恢复，尽管海外疫情对我国经济前景构成不确定因素，但国内需求加速释放与政策空间充足，为经济平稳运行提供了支撑。

中金宏观团队认为，虽然此前人民币对美元汇率有所贬值，但对一篮子货币明显升值，反映出人民币基本面较为稳健。目前，中美利差仍然维持高位，随着国内疫情得到有效控制、内需开始逐步恢复，中国与其他经济体的“增长差”从二季度开始可能逐渐扩大，“利差”可能保持相对高位。因此，随着“美元荒”逐步缓解，人民币对美元汇率在基本面支撑下可能出现升值压力。

“从目前我国经常项目小幅顺差情况来看，当前人民币汇率并未显著偏离均衡点，人民币保持弹性运行能最大限度对宏观经济和国际收支调节起到自动稳定器的功能。”王青说。

行为，性质严重、情节恶劣，危害性非常大，因此检察机关将坚决严厉打击。”苗生明建议，对家长们来说，收到此类信息时，一定要及时到学校网站核实，或与老师电话沟通核实，弄清楚情况再付款。一旦上当受骗，要第一时间报警。不要因被骗金额少不报警，这在一定程度上会助长骗子的气焰。对教学机构和老师们来说，学习群应设专人管理，设置入群验证，定期清理群内成员，对不应加入或未实名加入的人员予以提醒核实，必要时删除；对聊天内容实施及时、全面监督。

据介绍，检察机关充分履行批捕起诉职能，坚决遏制网络犯罪高发蔓延势头。为此，最高检联合有关部门共同开展打击治理电信网络诈骗新型违法犯罪专项行动、“净网”专项行动、综合整治骚扰电话专项行动等，加大了对网络“黑灰产”司法治理力度。

最高人民检察院第一检察厅副厅长张晓津介绍，从检察机关办案情况看，当前电信网络诈骗犯罪呈现新特点，包括组织公司化、行为产业化，利用人工智能技术非法获取公民个人信息，实施量体式、订单式诈骗，利用社会热点和新的应用程序不断翻新诈骗手段。

“侦查技术和司法认识不可避免地存在一定滞后性，电子证据调取难、案件管辖难、认定处理难、专业人才缺乏等是检察机关打击电信网络诈骗犯罪等网络犯罪的突出问题。”张晓津表示，下一步，检察机关将继续保持对电信网络诈骗犯罪的高压打击态势，与互联网企业进一步加强在打击网络犯罪中的合作。借力互联网公司在人才、技术、信息资源上的优势，提升办案质效。